

КЛИНИЧЕСКИЕ И ИММУНОЛОГИЧЕСКИЕ АСПЕКТЫ МИОМЫ МАТКИ В СОЧЕТАНИИ С ХРОНИЧЕСКИМ ЭНДОМЕТРИТОМ

Абдурахманов М.М. Нарзуллаева Н.С. Орирова Ф.Ш.

Бухарский государственный медицинский институт.

✓ *Резюме,*

Исследованы 72 женщины с миомами матки, которым изучались: состояние системного иммунитета, микробный пейзаж цервикального канала, биоптатов эндометрия и узлов миом. Пациентки репродуктивного возраста разделены на 2 группы: I - больные с миомой матки в сочетании с хроническим эндометритом ($n=37$), II - пациентки с миомой матки без хронического эндометрита ($n=35$). В результате исследований была подтверждена роль инфекции в генезе миомы матки. Изменение клеточного иммунитета реализуется в снижении субпопуляций Т-лимфоцитов ($CD3+$, $CD8+$, $CD16+$). Лечение данных пациенток позволяет добиться хороших результатов, в том числе элиминации микробных патогенов (в 97% случаев), что крайне важно для восстановления и сохранения репродуктивной функции.

Ключевые слова: Миома матки, хронический эндометрит, инфекция, иммунитет

СУРУНКАЛИ ЭНДОМЕТРИТ БИЛАН БИРГАЛИҚДА БАЧАДОН МИОМАСИННИГ КЛИНИК ВА ИММУНОЛОГИК АСПЕКТЛАРИ

М.М. Абдурахманов, Н.С. Нарзуллаева, Ф.Ш. Орирова,

Бухоро давлат тиббиёт институти.

✓ *Резюме*

Бачадон миомаси билан 72 аёл ўрганиб чиқилди, уларга: иммунитет система ҳолати, бачадон каналининг микробиоценози, эндометрий биопсиянинг намуналари ва миом тугуллари ўрганилди. Репродуктив ёшдаги беморлар иккни гурӯҳга бўлинган: I - сурункали эндометрит билан биргалиқда бачадон миомали bemorlar ($n = 37$), 2 - сурункали эндометритсиз бачадон миомали bemorlar ($n = 35$). Тадқиқот натижасида бачадон миомасининг келиб чиқишида инфекциянинг роли тасдиқланди. Тўқума иммунитетнинг ўзгариши Т-лимфоцитларнинг субпопуляцияларини камайтиришида ($CD3+$, $CD8+$, $CD16+$) амалга оширилади. Ушбу bemorларни даволаш яхши натижаларга эришишга, жумладан патоген инфекцияларни (97% ҳолларда) олиб ташлаш имконини беради, бу репродуктив функцияни тиклаш ва сақлаб қолиш учун жуда муҳимdir.

Калим сўзлар: бачадон миомаси, сурункали эндометрит, инфекция, иммунитет

CLINICAL AND IMMUNOLOGY ASPECTS OF UTERINE MIOMA WITH CHRONIC ENDOMETRITIS

M.M. Abdurakhmanov, N.S. Narzullaeva, F.SH. Oripova,

Bukhara State Medical Institute.

✓ *Resume,*

The aim of work is to define a condition of system immunity at patients with a uterine myoma with chronic endometritis, to develop algorithm of treatment and rehabilitation of reproductive health. Surgical treatment (myomectomy) is spent to 72 women. At patients were studied: condition of system immunity, a microbial landscape from uterine cervix, endometrium and knots of myomas. Chronic endometritis it is confirmed pathomorphological. Patients of reproductive age were divided into 2 groups: I: patients with a uterine myoma in a combination with chronic endometritis ($n=37$), II - patients with a myoma of a uterus without chronic endometritis ($n=35$). As a result of researches the infection role in genesis of uterine myomas. Change of cellular immunity is realized in decrease in subpopulations T-cells ($CD3+$, $CD8+$, $CD16+$). Complex treatment of the given patients allows with high efficiency (97 %) that is the extremely important for restoration and preservation of reproductive function.

Keywords: uterine myoma, chronic endometritis, infection, immunity

Актуальность

Несмотря на большое число исследований, проведенных в последние годы, до сих пор остаются неясными многие вопросы этиологии и патогенеза миомы матки. В последнее десятилетие интересы исследователей были направлены на изучение иммунологических аспектов в генезе данной патологии. Но это отражает только одну сторону патогенеза, поскольку известно, что данное заболевание является мультифакториальным. Данные патоморфологии показывают, что миома матки, гиперплазия эндометрия, адено-

номиоз, как правило, сопровождаются хроническим воспалительным процессом эндометрия [1]. Хронический эндометрит (ХЭ) занимает важное место среди воспалительных заболеваний женских половых органов вследствие серьезности и тяжести как непосредственно клинических проявлений, так и последствий и осложнений, связанных с ним. Частота хронического эндометрита, по данным разных авторов, варьирует в широких пределах - от 0,2 до 66,3%, составляя в среднем 14%. В последние годы наблюдается тенденция к увеличению частоты данной патологии, что, возможно связано с ростом числа абортов, различ-

ных внутриматочных манипуляций. При тщательном морфологическом исследовании маток, пораженных эндомиометритом, вокруг воспалительных очагов выявляются зачатки миоматозных узлов [2,3,4].

Цель исследования - определение состояния системного иммунитета у больных с миомой матки в сочетании с хроническим эндометритом, для оптимизации алгоритма лечения и реабилитации репродуктивного здоровья.

Материал и методы

В гинекологической отделении областного родильного дома г. Бухара, являющейся базой кафедры акушерства и гинекологии Бухарского медицинского института. С 2016 по 2018 гг. проведено исследование у 72 женщин репродуктивного возраста с миомой матки. Пациенткам проводилось комплексное обследование включающее, кроме общеклинических, ультразвуковое исследование органов малого таза, исследование основных показателей системного иммунитета, бактериологическое исследование отделяемого из цервикального канала. После чего пациентки были разделены на 2 группы: I группа: больные с миомой матки в сочетании с ХЭ (37 женщин) в возрасте $36,2 \pm 0,8$ лет, II группа - пациентки с миомой матки без ХЭ (35 человек) в возрасте $35,6 \pm 1,2$ лет. Субсерозное расположение узлов миомы диаметром от 3 до 10 см наблюдалось у 12 пациенток из первой и у 15 женщин из второй группы, интерстициальное и интерстициально-субсерозное расположение миоматозных узлов диаметром от 4 до 8 см имелось у 25 пациенток из первой и у 20 женщин из второй группы. Множественное поражение (от 3х до 5 узлов миомы) наблюдалось у 15 и 11 женщин соответствующих групп. Группу контроля (для сопоставления иммунологических показателей) составили 30 здоровых женщин. Статистическая обработка результатов исследования проводилась с использованием программ STATISTICA 6,0 MedCalcVersion 7.4.2.0. и MicrosoftExcel.

Результат и обсуждение

Диагностика хронического эндометрита была основана на выявлении воспалительных инфильтратов в тканях эндометрия. Инфильтраты состояли из лимфоцитов с присутствием плазматических клеток, иногда нейтрофильных лейкоцитов. Часто присутствовал фиброз стромы эндометрия с расположением ветвистообразно вытянутых стромальных элементов вокруг мелких желез. Длительный хронический воспалительный процесс, как правило, связан с инфекцией. Инфекционные патогены способные, вызвать опухолевый рост, известны: прежде всего, это вирусы и микроорганизмы, способные к длительной персистенции в организме. Однако при снижении иммунитета возможность вызывать хроническое воспаление могут получать и условно-патогенные микроорганизмы. К ним относятся урогенитальные микоплазмы: *Mycoplasma hominis*, *Ureaplasma urealiticum*. По результатам ПЦР теста и культурального исследования (>104) материала из цервикального канала у больных первой группы были выявлены следующие возбудители: *Chlamidia trachomatis* у 2x пациенток (только ПЦР), *Ureaplasma urealiticum* у 21 (ПЦР) и 11 (культуральный метод), *Mycoplasma hominis* у 14

(ПЦР) и 24 (культуральный метод), сочетание *Ureaplasma urealiticum* и *Mycoplasma hominis* выявлено у 5 женщин (только ПЦР), CMV и *Herpes virus I-II* выявлены только методом ПЦР у 2x и 3x больных соответственно, *Gardnerella vaginalis* выделена у 4x женщин как ПЦР так и культуральным методом, *Candida albicans* обнаружена у 12 (ПЦР) и 6 женщин (культуральный метод). Количество лактобактерий у таких пациенток было в пределах 103-105 ст. При исследовании эндометрия инфекционные агенты выделены у 28 человек (75,6%). Среди них *Ureaplasma urealiticum* у 11 (ПЦР) и 5 (культуральный метод), *Mycoplasma hominis* в 12 (ПЦР) и 22 случаях (культуральный метод), сочетание *Ureaplasma urealiticum* и *Mycoplasma hominis* выявлено у 3x женщин (только ПЦР), *Herpes virus I-II* выявлен методом ПЦР у 2x больных, *Gardnerella vaginalis* выделена у 2x женщин как ПЦР так и культуральным методом. У пациенток второй группы в цервикальном канале были обнаружены: *Mycoplasma hominis* у 6 (ПЦР) и 8 женщин (культуральный метод), *Ureaplasma urealiticum* у 3 (ПЦР) и 2 больных (культуральный метод), *Candida albicans* обнаружена у 5 (ПЦР) и 4 женщин (культуральный метод). Количество лактобактерий у этих пациенток было > 106 ст. При исследовании эндометрия никаких микроорганизмов идентифицировано не было. Таким образом, наличие микоплазм и гарднерелл в верхних отделах репродуктивного тракта, сопровождаясь воспалением позволяет считать их активными участниками патологического процесса. Иммунологические исследования проводились в лаборатории иммунодиагностики Республиканского научного центра иммунологии МЗ РУз (зав. лабораторией д.б.н. Д.А. Мусаходжаева). Изучались следующие показатели: дифференцировочные антигены Т-лимфоцитов (CD3, CD4, CD8, соотношение CD4/CD8); дифференцировочные антигены В-лимфоцитов (CD 20); NK-клеток (CD16); содержание сывороточных иммуноглобулинов А, М, G; активность фагоцитоза (моноциты, нейтрофилы), бактерицидная активность, маркер апоптоза CD95. Одним из факторов, способствующих проникновению условно-патогенных микроорганизмов, может явиться системный и местный иммунитет. Известно, что длительная персистенция микроорганизмов может привести к индукции ими аутоиммунных реакций в организме, развитию вторичных иммунодефицитов и иммуносупрессии. При изучении системного иммунитета у женщин с миомой матки, выявлено снижение показателей CD3, CD8, CD16, в первой во второй группах соответственно, в сравнении с группой контроля. Обращает внимание группа женщин с миомой матки в сочетании с хроническим эндометритом, у которых были выделены мутантные штаммы *Mycoplasma hominis* (n=12). В этой группе наблюдалось более выраженное угнетение Т- и В-клеточных звеньев иммунитета, снижение сывороточных иммуноглобулинов классов А и G, увеличении IgM, бактерицидной активности. Маркер апоптоза CD95 в 2,4-3 раза был ниже у женщин с миомой матки в сравнении с группой контроля, что свидетельствует об угнетении процессов запрограммированной гибели клеток, что может иметь значение в развитии и прогрессировании заболевания. Таким образом, миому матки следует рассматривать, как патологический процесс, развивающийся под воздействием множества различных факторов, в том числе и условно - патоген-

ной микрофлоры генитального тракта. До оперативного лечения, после верификации сопутствующего хронического эндометрита пациенткам первой групп-

ы проводилась антибактериальная терапия с учетом патогенности выделенных микроорганизмов.

Таблица 1.

Показатели системного иммунитета у исследуемых больных (М±т, абс.)

Показатели	I группа Миома матки в сочетании с ХЭ (n=37)	II группа «Чистая» миома матки(n=35)	Миома матки с обнаружением мутантных штаммов <i>Mycoplasma hominis</i> (n=12)	Контрольная группа (n = 30)
Лейкоциты 10 ⁴	5,7±0,4***	6,5 ±0,27	6,4 ±0,31	6,57 ±2,8
Лимфоциты 10 ⁴	1,67±0,09***	1,9 ±0,1*»	1,4 ±0,14	2,7 ±0,55
CD 3	1,2±0,08	1,4 ±0,08***	0,91 ±0,11	1,79 ±0,28
CD 20	0,2±0,02	0,2 ±0,02	0,11 ±0,02**	0,23 ±0,015
CD 4	0,8±0,07	0,8 ±0,05	0,71 ±0,09	0,96 ±0,09
CD 8	0,45±0,06	0,5 ±0,03	0,3 ±0,08	0,97 ±0,09
CD 16	0,18±0,02***	0,17 ±0,02***	0,14 ±0,01***	0,2 ±0,01
CD 95, %	1,3±0,1***	1,4 ±0,2***	0,8 ±0,2***	4,2 ±0,4
Ig A, г/л	1,5±0,1	2,1 ±0,1	1,5 ±0,2	1,86 ±0,99
Ig M, г/л	1,8±0,1	2,0 ±0,1*	2,73 ±0,3*	1,05 ±0,32
Ig G, г/л	11,9±0,9	11,7 ±0,7	8,3 ±0,93**	13,50 ±1,3

*-различие с контрольной группой (p<0,05). **-различие с контрольной группой (p<0,01).

***-различие с контрольной группой (p<0,001).

В качестве методики лечения была использована ступенчатая терапия, а именно: антибиотик из группы макролидов для внутривенного введения капельно 1 раз в сутки в течение 3 дней, затем на 7-й и 14-й дни лечения однократно перорально. Одновременно применялись антимикотики и оральные пробиотики для восстановления нормальной вагинальной микрофлоры. Учитывая полученные результаты исследования иммунитета, антибактериальная терапия сочеталась с иммунотропной терапией (индукторы эндогенного интерферона). Контрольное исследование микрофлоры нижних отделов генитального тракта (через 3 месяца после антибактериальной терапии) у 97% женщин показало наличие лактобактерий в титре 106-109 КОЕ/мл. После проведения курса лечения агонистами ГнРГ, женщины получали комбинированные оральные контрацептивы (КОК) в непрерывном режиме в течение 6 - 10 мес. В дальнейшем женщинам, не желавшим в ближайшее время иметь детей для профилактики миомы матки была установлена внутриматочная левоноргестрел содержащая релизинг - система (n = 13), другие продолжили прием КОК (n = 31). Преконцепционную подготовку к беременности получали 28 женщин, из которых беременность наступила у 21 пациентки. Остальные женщины продолжают подготовку к беременности.

Выводы

1. В результате проведенного исследования подтверждена роль инфекционной составляющей в патогенезе миомы матки, что подтверждается данными патоморфологических исследований эндометрия и миоматозных узлов, выявления условно-патогенных микроорганизмов, прежде всего *Mycoplasma hominis*.

2. Изменение клеточного иммунитета реализуется в снижении субпопуляций Т-лимфоцитов (CD3+, CD8+, CD16+).

3. Оптимизированное комплексное лечение пациенток позволяет с высокой эффективностью добиться хороших результатов, в том числе элиминации микробных патогенов (в 97% случаев), что крайне важно для восстановления и сохранения репродуктивной функции

СПИСОК ЛИТЕРАТУРЫ:

- Лукач А.А. Гиперпластические процессы гениталий, ассоциированные с инфекционными патогенами: /Автореферат дисс. на соискание уч. степени доктора мед. наук. Москва, 2010. - 261с.
- Кузнецова А.В. Иммуноморфология хронического эндометрия. /Автореферат дисс. на соискание уч. степени кандидата мед. наук. Москва, 2001. - 119с.

3. Сметник В.П., Тумилович Л.Г. Неоперативная гинекология.- 2-е изд.- /СПб, 1995. - Кн.2.-С. 46-52.
4. Тихомиров А.Л. Роль воспаления в пусковых механизмах формирования лейомиомы матки // Охрана здоровья матери и ребенка. Сб. тезисов, М., 2000. - С. 306-307.

5. Раковская И.В. Микоплазмы человека и микоплазменные инфекции (Лекция Часть 1) //Клиническая лабораторная диагностика. - 2005. - № 2. - С. 25-32.

Поступила 04.03. 2019

УДК: 616.711-007.271: 616.8-07-08

ЭФФЕКТИВНОСТЬ КОНСЕРВАТИВНОЙ ТЕРАПИИ У БОЛЬНЫХ СО СТЕНОЗОМ ПОЗВОНОЧНОГО КАНАЛА

²Адамбаев З.И., ¹Киличев И.А.

¹Ургенчский филиал Ташкентской Медицинской Академии

²Частная неврологическая клиника "Global Med System", г.Ташкент.

✓ *Резюме,*

Проведена консервативная терапия у 243 больных со стенозом позвоночного канала и выявлена эффективность предложенной терапии по клиническим (по шкалам) и нейрофизиологическим показателям (ЭНМГ и вызванные потенциалы).

Ключевые слова: стеноз позвоночного канала, консервативная терапия, тракционная терапия, электронейромиография, вызванные потенциалы.

УМУРТҚА КАНАЛЫ СТЕНОЗИ БИЛАН БЕМОРЛАРДА КОНСЕРВАТИВ ДАВОНИ САМАРАДОРЛИГИ

2Адамбаев З.И., 1Киличев И.А.

¹Ташкент Тиббиёт Академияси Ургенч филиали

²"Global Med System" хусусий неврологик клиники, г.Ташкент.

✓ *Резюме,*

Умуртқа каналы стенози билан 243 беморларда консерватив даво ўтказилди. Клиник (шкалалар бўйича) ва нейрофизиологик кўрсаткичларга (ЭНМГ ва чақирилган потенциаллар) асослаб тавсия қилинган консерватив даво самарадорлиги аниqlанди.

Калим сўзлар: умуртқа каналнинг стенози, консерватив даво, тракцион терапия, электронейромиография, чақирилган потенциаллар.

EFFICIENCY OF CONSERVATIVE THERAPY IN PATIENTS WITH SPINAL CANAL STENOSIS

²Adambaev Z.I., ¹Kilichev I.A.

¹Urgench branch of the Tashkent Medical Academy

²Private Neurological Clinic "Global Med System".

✓ *Resume.*

Conservative therapy was performed in 243 patients with spinal stenosis. Revealed the effectiveness of the proposed therapy for clinical (on scales) and neurophysiological indicators (ENMG and evoked potentials).

Keywords: spinal canal stenosis, conservative therapy, traction therapy, electroneuromyography, evoked potentials.

Актуальность

Цель исследования:

Частота стеноза позвоночного канала (СПК) на поясничном уровне составляет 11,5 случаев на 100 тыс. населения в год [10]. Под стенозирующим процессом позвоночного канала понимают любой патологический процесс, приводящий к сужению его просвета с компрессией нервных структур на любом уровне [2]. Наиболее часто встречающимися поражениями позвоночника, приводящими к стенозу позвоночного канала, являются дегенеративно-дистрофические заболевания [1]. Удельный вес неврологических проявлений дегенеративно-дистрофических изменений позвоночника составляет 60-95% среди всех заболеваний периферической нервной системы. В общей структуре инвалидности от заболеваний костно-суставной системы дегенеративно-дистрофические заболевания позвоночника составляет 20% [9].

Выявить эффективность консервативной терапии у больных со стенозом позвоночного канала.

Материал и методы

Было проведено проспективное наблюдение за 243 больными с вторичным относительным СПК шейной (78 больных) и поясничной (165 больных) локализации, находившихся на лечении в неврологической клинике "Global Med System" за период с 2016-2018 гг. В исследовании применяли: клинико-неврологические, оценку состояния пациентов по шкалам: визуальной аналоговой шкале (ВАШ), Лиидской шкале (LANSS), мышечно-тонического синдрома (МТС), Суммарной клинической шкале балльной оценки вертеброневрологических симптомов (СКШБОВНС) и

